

60.008/X

Belföldi hírek

n é t f ő

bb. 1. hozamnövelés - területbővítés nélkül
1/jf/rj pp zs 1979. január 22.

a frontáttörés éve lesz az ideai esztendő a hazai napraforgótermesztésben; a gazdaságok 1979-ben 45-50 ezer hektáron már hibridnövényeket tesztenek, megalapozva ezzel a nagyobb termés hozamokat.

az egyéb szántóföldi növények termesztésénél már régóta jó eredménnyel használják a hibrideket, - például a kukoricatermesztők, - az olajos magvak választékát azonban sokáig nem sikerült bővíteni a kitűnő tulajdonságokkal rendelkező hibridekkel. az elmúlt két-három évben kezdődött meg a fejlesztés: jugoszláviából, franciaországból és romániából importáltak vetőmagot, és ezzel alapozták meg a hazai hibrid-napraforgótermesztést. az elmúlt évben még csak 17 ezer hektárra jutott magas genetikai értékű vetőmag, amit olyan jó eredménnyel használtak a gazdaságok, hogy idén csaknem megháromszorozhatják az elmúlt évi vetésterületet.

a hibrid-napraforgó annyival „tud”, többet a hagyományos fajtáknál, hogy egyes változatai - például a jugoszláv és a francia hibridek - ellenállnak az egyik legveszedelmesebb növénybetegségnek, a napraforgó termésátlagát is alaposan csökkentő peronoszpórának.

/folyt.köv./

o

bb. 1. / hozamnövelés... 1. folyt./rj

a növénytermesztők felfigyeltek arra is, hogy a hibridnövények érési időpontja egybeesik, így a betakarítás szintén könnyebb, kisebb veszteséggel jár. hektáronként mintegy 5-6 mázsával nagyobb termést hoznak, s ilymódon természetük annak ellenére kifizetődő, hogy vetőmagjuk drágább, mint a hagyományos fajtáké.

a hibrid napraforgó a termelési szerkezet megváltoztatásának egyik „eszköze”, lesz a mezőgazdaságban. az olajos magvak vetésterületét az idén - a központi tervek szerint - a gazdaságok csak mintegy 6-7 ezer hektárral növelik, a rendelkezésre álló területen belül azonban nagyobb szerep jut majd ennek a napraforgónak. várhatóan mintegy 5-10 ezer hektárral visszaesik az olajlen termőterülete, részben ennek helyére kerül a napraforgó. a mezőgazdászok arra is felkészültek, hogy az ideitől várhatóan erős pusztítást okoz a 70 ezer hektáros repcevetésben, s ott ahol a növények tavasszal nem kapnak lábra, a „kiszántás”, után napraforgóval hasznosítják a területet. a növény-olajipari szakemberek arra számítanak, hogy jelentős hozamnövekedést érnek el a gazdaságok a korszerű hibridek alkalmazásával, s ilymódon a terület lényeges növelése nélkül a tavalyinál több alapanyagot kapnak a növényolajipari feldolgozó üzemek. /mti/

-.-

bb. 2. korszerűbb fogamzásgátló az infecundin helyett

i/sb/fe/rj pp zs

1979. január 22.

az év végére várhatóan újabb korszerű fogamzásgátló szert hoz forgalomba a kőbányai gyógyszerárugyár és egyidejűleg leállítja az infecundin gyártását, amelynek termelését 12 évvel ezelőtt, 1967-ben kezdte meg. a termékváltás céljáról dr. forgács lilla, a gyár orvostudományi osztályának vezetője elmondta az mti munkatársának: a világon mintegy 50 millió, s hazánkban pedig csaknem 500 ezer nő és asszony él hormonális hatóanyagú fogamzásgátló szerekkel.

/folyt.köv./

-2-

bb. 2. / korszerűbb...folyt./rj

- nálunk jelenleg a gyárnak négyféle készítményéből, az infecundinból, a bisecurinból, az ovidonból és a continuinból választhatja ki az orvos, elsősorban a nőgyógyász azt a készítményt, amely a fogamzásgátlót kérő nő szervezete hormonális típusának a legjobban megfelel - folytatta. ezek közül az infecundin a legrégebbi készítmény, amely a legtöbb hormonális hatóanyagot tartalmazza. az utóbbi több mint egy évtizedes kutatások alapján azonban a fogamzásgátlók hatásmechanizmusának sok újabb összefüggését tárták fel világszerte. egyebek között 12 évvel ezelőtt még senki sem tudott arról, hogy az erősen dohányzó és idősebb nők a fiataloknál jóval érzékenyebbek a fogamzásgátló szerek mellékhatásaira, s ezért 35 év fölött nem is ajánlatos nekik hormonális szert használni. a készítmények korszerűsítésének alapvető követelménye - s ezt tartalmazzák az egészségügyi világszervezet irányelvei is - hogy a fogamzásgátló szer minél kevesebb hormonális vegülettel érje el célját, teljesítse rendeltetését, s ennél fogva csökkentse az esetleges mellékhatásokban jelentkező kockázatot.

a korszerűségi követelménynek tesz eleget a gyár új készítménye, amely a fogamzásgátlás tekintetében ugyanolyan biztonságos, mint az infecundin, s használata is azonos, tehát 21 napon át kell szedni és hét napig szünetet tartani. a forgalomban levő ovidon is korszerű készítmény, mert a hormonális hatóanyag két komponenséből az egyik egytizede, a másik pedig csak fele az infecundin összetevőinek, de a legújabb szerben még ennél is kedvezőbb, kevesebb a hatóanyag. az új készítmény a rendkívül szigorú és alapos ellenőrzés valamennyi állomásán és a klinikai értékelésen is sikeresen vizsgázott, s rövidesen sor kerül a törzskönyvi bejegyzésre is. ezt követően készítik elő a tömeggyártást, s a forgalmazás előtt kapja meg nevét.

a választék bővítése érdekében a következő lépésben a vállalat olyan fogamzásgátló szert is előkészít a gyártásra, amit nem naponta kell szedni. /mti/

-.-

bb. 3. megjelenik a magyar sajtó története - akadémiai kiadói tervek

i/km/fe/rj dg zs

1979. január 22.

a szokásosnál is gazdagabb az akadémiai könyvkiadó magyar nyelvű kiadványainak első negyedévi terve, amelyben mintegy 40 könyv szerepel. megjelenése előtt áll a négy kötetre tervezett sajtó történeti kézikönyv első része, amely a magyar hírlapok és a folyóiratok múltját dolgozza fel a kezdetektől 1848-ig.

/folyt.köv./

-3-

bb. 3. /megjelenik ... 1. folyt./rj

az egyes fejezetek után bibliográfiai összeállítások, a kötet végén pedig különböző mutatók könnyítik a tájékozódást. az egykorú újságok és folyóiratok címlapjaiból is bemutat mintegy százat a kötet.

két népszerű társadalomtudományi sorozat új kötete került a napokban a könyvesboltokba. a szociológiai tanulmányok 19. köteteként jelent meg Hanák Katalin: társadalom és gyermekvédelem című írása, amely a fővárosi állami gondozás társadalmi hátterét, s azoknak a családoknak a világát, életmódját mutatja be, amelyekből a gyerekek állami gondozásba kerültek. a másik újdonság a modern filológiai füzetek 30. darabja, Pálffy István munkája, az új angol dráma. a tanulmány az angol drámatörténet egyik legvitatottabb szakaszát, a „dühöngő ifjúság”, 1956 május 8-1 Londoni bemutatójával kezdődő színházi, drámaírói mozgalom történetét dolgozza fel.

a közeli hetekben a korunk tudománya sorozatban lát napvilágot Spira György „Széchenyi a 48-as forradalomban”, című munkája. hamarosan kézbe vehetik az olvasók, Mikszáth Kálmán összes műveinek 73. kötetét, amely a klasszikus írónak 1886 júliusa és decembere között megjelent cikkeit és karcolatait tartalmazza.

az általános iskolával kapcsolatos közoktatáspolitikai törekvésekről ad számot Horváth Márton közeljövőben megjelenő, közoktatáspolitikai és általános iskola című tanulmányába. a munka alap gondolata: hogyan lehetne az általános iskolai oktató-nevelő munkát hatékonyabban fejleszteni, s elkerülni a jövőben az ismételt megjelenő gondokat, ellentmondásokat.

a gépi feldolgozás lehetőségével ma már könnyű válaszolni arra a kérdésre, hogy mennyi és milyen szót használ műveiben egy író vagy költő. az ilyen írói szótárak elméleti kérdéseit és gyakorlati módszereit összegzi Benkő László „az írói szótár”, című tanulmányában, amely ugyancsak az elkövetkező hetek újdonsága lesz. /mti/

-.-

-4 -

bb. 4. studio színpad a madách színházban - megújul a kamara

i/me/tr/rj dg zs

1979. január 22.

studio színpaddal gazdagodik a madách színház. a főváros egyik leglátogatottabb színházában - ahol évenként mintegy 250 ezren tekintik meg az előadásokat - több nézőt fogadhatnak majd. a studio helyiségében ugyanis csaknem száz személyt befogadó nézőteret s ehhez kapcsolódó előcsarnokot, ruhatárat, büfét alakítanak ki. az elképzelések szerint irodalmi esteket, monodrámákat s más, néhány személyes színpadi alkotást adnak elő majd itt, - a nagytermi előadásokkal egyidőben. az előadások jellegétől függően változtatják a színpad és az ülések helyét. az építkezésre a nyári szünetben kerül sor, a kivitelezés előkészítését azonban már megkezdték.

a nyáron folytatják a színház több éve tartó felújítását: kicserélik a vízvezeték- és fűtőhálózatát, korszerűsítik az előcsarnok, a márványcsarnok, a nézőtéri folyosó, a ruhatár, a büfé világítását. a követelményeknek megfelelően gyarapítják a reflektorparkot s úgy színpadi emelvényeket szereznek be, hogy megkönnyítsék a diszlevezők munkáját. a színpad sokat használt, elkoptatott padlózatát is kicserélik: mintegy 1 millió forintért új padlót építenek, két évig érlelt, borovi fenyőből. új előfüggőnyt is kap a színház: 200 méternyi, huszszínű bársonyfüggőnyt mozgatnak majd a tavaly felszerelt korszerű berendezéssel. a nézőtér padlóját, szőnyegét, széksorait a következő évben újítják fel a Lenin körúti színházban. e munkák eredményeként a színház zavartalanul, biztonságosan működhet, a közönség pedig nagyobb kényelmet talál.

az évad befejezése után kezdik meg a madách kamara színház teljes rekonstrukcióját is. a nagyszabású munka során átépítik a színpadot, a nézőteret, az előcsarnokot. kör alakú nézőteret alakítanak ki a jelenlegi tojás-alakú helyett, hogy a nézők a tér minden részéből, az utolsó sorokból is jól lássanak a színpadra. forgószínpadot, a jelenleginél tágasabb öltözőket is terveznek.

a színház vezetői remélik: két éven belül befejezik a kamara-színház rekonstrukcióját. ebben az időszakban a kamarabeli előadás zömét más színpadokon tartják. szó van arról, hogy az egyetemi színpad lesz az egyik ideiglenes „otthon”,. /mti/

-.-
-5 -

bb. 5. február 12-17, budapest: xi. magyar játékfilmszemle - farkasinszky lajos nyilatkozata

i/jok/dg/rj zs

1979. január 22.

a főváros felszabadulásának 34. évfordulója jegyében rendezti meg a kulturális minisztérium filmfőigazgatósága és a magyar film- és tv-művészek szövetsége február 12-17 között a xi. magyar játékfilmszemlét.

- a filmszemle az elmúlt 10 évben a magyar filmek bemutatásának reprezentatív fóruma volt, s hiszem, így lesz ezuttal is. mondotta farkasinszky lajos, a játékfilmszemle igazgatója az mti munkatársának.

- a cél azonban nem egyszerűen az 1978. évi filmtermés bemutatása, hanem a fejlődés leérése és bizonyos szakmai vizsgálatok ösztönzése is. a „koncentrált”, bemutatókkal szeretnénk bizonyítani, hogy a magyar filmgyártás elkerült a mélypontról, s hogy az óhatatlanul becsuszó gyengébb alkotások mellett igenis, készülnek nálunk színvonalas filmek.

más szóval: a magyar filmeknek valós értékeik szerint ott a helyük közművelődési és művészeti életünkben, s szeretnénk ha a kritika ezt a „helyfoglalást”, segítené. az 1978-as filmtermés bemutatásával azt is szeretnénk elérni, hogy a magyar filmek növekvő szerepet kapjanak a főváros kulturális életében.

- mintegy 80 külföldi szakembert várunk az eseményre, ahol ezuttal is sor kerül szakmai tanácskozásokra. így például megrendezzük a szocialista országok filmforgalmazási vállalatok igazgatóinak konzultációját és természetesen sor kerül közönségművész találkozókra is. az érdeklődők az „olyan mint otthon”, „a ménesgazda”, az „áramítás”, és a „buék”, alkotóival illetve szereplőivel találkozhatnak majd.

a program szerint egyébként az első napon, február 12-én a vörös csillag filmszínházban mutatják be jancsó miklós „magyar rapszódia”, című alkotását. ezt követően február 13-tól 17-ig a vörös csillag, a toldi, a tanács, a horizont /a volt híradó/ mozikban vetítik az 1978-ban készült 24 magyar játékfilmet. öt ősbemutatóra is sor kerül: jancsó miklós „magyar rapszódia”, oláh gábor „fogjuk meg és vigyétek”, lányi andrás „tiz év múlva”, adám ottó „csillag a máglyán”, és szinetár miklós „az erdő”, című produkciói a filmszemlén vizsgáznak először a szakemberek és a nézők előtt. - mondotta farkasinszky lajos. /mti/

-.-

-6 -

bb. 6. elegendő, de nem kielégítő - a külkereskedelem a hazai fonalellátás helyzetéről

ol/fe/rj pp zs

1979. január 22.

mennyiségileg biztosított a fonodák alapanyag-, és a szövődék szálellátása, erre az évre. az anyagok összetételét figyelembe véve azonban mégsem problémamentes a fonó- illetve a szövőgyárak helyzete - tájékoztatta vincze józsef, a hungarotex külkereskedelmi vállalat igazgatója az mti munkatársát.

a hazai pamutfonodákban az idén várhatóan mintegy 69 ezer tonna fonal készül. ehhez - egyebek mellett - körülbelül 44 ezer tonna szovjet gyapotot exportálnak többféle minőségben. a győri rábatext és a patex új tisztítógépeinek üzembeállításával lehetővé vált, hogy még az alacsonyabb minőségű gyapotfajtákból is lényegesen többet használjanak fel, mint eddig. a magyar-lengyel polimer kémiai megállapodás alapján 3500 tonna szintetikus folytonos s ugyancsak lengyelországból - a szálcseré-egyezmény alapján - további 7100 tonna vágott szálát és fonószalagot kapunk. körülbelül 1200 tonnára tehető gyapjutípusu fonalat a tőkésországokból szereznek be. számolnak a hazai gyapju felhasználásának növelésével is - az igények kielégítésének azonban feltétele, hogy külföldön, elsősorban a szocialista országokban találjanak valalkozót a gyapjumosás és -fésülés bér munkában vagy kooperációban történő elvégzésére.

az előrejelzések szerint a jobb minőségű fonalfajtákból a hazai termelés nem lesz elegendő. ennek egyik oka, hogy a jelenlegi szabályozók értelmében a fonalgáraknak nem gazdaságos a jobb minőségű termékek előállítására. pedig a népgazdaság számára kedvezőbb lenne, ha idehaza nem az olcsóbb minőségű fonal előállításával kötnék le, a gyárakat, hanem olyan termékeket állítanának elő, amelyeket jelenleg valutáért hoznak be külföldről.

- a külkereskedelem különösen az utóbbi években sok tekintetben szorosabbra fűzte kapcsolatait az iparvállalatokkal. - mondotta az igazgató. - a hatékonyabb együttműködést elősegíti az egyévtizede életrehívott konzultatív szervezet, a pamutiroda is. közreműködésével készült el például az a gazdaságossági számítás is, amelyet a gyárak már megkaptak, s mely eligazítást ad arról, hogy mely termékek exportja gazdaságos. a pamutiroda ugyanis mélyreható vizsgálódások alapján a várható devizahozamok szerint öt kategóriába sorolta a legfontosabb termékeket. e „mérce”, segítségével rostálják át az exportra szánt cikkek választékát. így mód nyílik arra, hogy a gazdaságtalan vagy kevésbé gazdaságos gyártmányokat idejében „leváltsák”, s a meglévő gépeken, berendezéseken a gazdaságosnak ítélt termékek gyártására összpontosítsanak. már az ez évre vonatkozó üzletkötéseket is a gazdaságossági számítások alapján úgy alakították, hogy eleve szóba sem kerültek a jövedelmezőség, gazdaságosság szempontjából alsóbb kategóriába sorolt termékek. /mti/

-.-

-7 -

bb. 7. megkezdték az őszi kalászosok fejtrágyázását bácskiskunban

Lászl/rj st kz

1979. január 22.

a hóval borított duna-tisza közti szántóföldeken megjelentek a gépek. a legtöbb helyen az őszi vetésű kalászosokat műtrágyázzák, másutt a legelőket juttatják gyorsan ható tápanyaghoz. amennyiben tiszta, pára- és szélmentes lesz az idő a nagyobb, összefüggő táblák „táplálására”, a közeli napokban felszállnak a műtrágyát szóró repülőgépek is. a hóra juttatott tápanyag olvadásakor mosódik be a talajba, amit a növények ébredéskor máris hasznosíthatnak. a mezőgazdasági üzemekben elkészült a tavaszi vetések menetrendje is: amint a föld fagyja kienged, már földbe kerülhetnek a koraiak. /mti/

--

bb. 8. nádaratás gyorsított ütemben

tób/rj kz

1979. január 22.

a nádaratók szeretik a kemény telet. mert ilyenkor nem akadnak el a gépek az ingoványos területeken és a kézi aratók sem ragadnak bele a sárba. a felgyőli állami gazdaság csongrádi üzemének bács, békés, csongrád, szolnok és pest megye egy részére kiterjedő körzetében tucatnyi gép és mintegy háromszáz ember gyorsított ütemben végzi a számukra kedvező időben a nádaratást. a decemberi enyhesség miatt ugyanis egy hónapos késéssel kezdődött az idény. eddig kétszázötvenezer kévét vágta le és még háromszor ennyit akarnak betakarítani április derekáig, a szezon végéig. kitűnő termőhelyek a szikes tavak partjai, a zombékos tájak, ahol szilárd száru, nagyjából azonos hosszúságú szép fényű vizinövényt aratnak. a sziki nádnak belső földön és külföldön korlátlan piaca van. a feldolgozó üzemekben az iparnak nádpallókat, nádlemezeket, a mezőgazdaságnak kertészeti fagyvédő takarókat készítenek. feldolgozatlanul is érték a nád. a tanyamuzeumok, műemlék jellegű épületek fedésére mintegy százkilencvennégy kévét tartalékolnak. a gazdaságnak saját tetőfedő brigádja van, amely egész évben dolgozik az ország minden részében. tavaly például tízezer négyzetméter tetőfelületet újítottak fel. csongrád város ősi városrészében, ahol valamikor halászok laktak, még most is sok nádfedelű ház van. ezekre a védett épületekre tavaly rakott új tetőt, ahogy a szakma mesterei mondják: „felverte”, a nádat a gazdaság birgádja. /mti/

--

-8 -

bb. 9. félszáz kismesterség eszközei a miskolci herman ottó muzeumban

kör/st/rj kz

1979. január 22.

egy miskolci csizmadia műhely teljes felszerelésének megvásárlásával az ötvenedik ugynevezett kismesterség eszközei kerültek a miskolci herman ottó muzeum tulajdonába. miskolc valamikor nevezetes volt csizmadiáról. a mesterség egyik utolsó művelőjétől vették át a berendezést, közte a ványolót, amellyel a talpat erősítették föl, a különböző kaptafákat, varrógépeket s a többszáz szabásmintát, amelyek egy egész zsákot megöltenek.

a miskolci muzeum öt éve kezdte meg a kihalt mesterségek emlékeinek gyűjtését. tulajdonába került többek között az utolsó gombkötő és paszomány készítő műhely teljes eszköz- és mintatára. nem készítenek már szarufésüket sem kisipari módszerrel borsodban. azok a műhelyberendezések, amelyekkel tisztították, puhították, felszabták, majd pedig megmunkálták az ökor és tehénszarvakat, már csak a muzeumban láthatók, azzal a százötven mintával együtt, amelyekről a hajdani mester a „csillagos”, a „rovátkolt”, és másfajta fésüket készítette. a miskolci muzeumban őrzik többek között a mezőkövesdi szijgyártó mester műhelyének tárgyait és egy sárospataki mézeskalácsos eszközeit, amelyeket részben maga faragott ki körtefából. /mti/

--

bb. 10. őzek exportra

Lér/rj kz

1979. január 22.

megkezdték az őzbefogást a szombathelyi vadásztársaság tagjai. a terv szerint ebben az idényben nyolcvanhat adnak el a mavadnak, amely aztán franciaországba és belgiumba exportálja. vadbefogással szinte az ország valamennyi vadásztársasága foglalkozik, de őzet csak néhány helyen tudnak élve fogni, mivel lést igényel. a szombathelyi vadásztársaság, amely tíz évvel ezelőtt kezdte meg ezt a tevékenységét s azóta már mintegy 900 őzet adott el.

/folyt.köv./

-9 -

bb. 10. / őzek... 1. folyt./rj

az értük kapott pénzt a vadállomány további fejlesztésére költötték, illetve költik. a befogás veszélye általában a közepes példányokat fenyegeti, a gyenge minőségűeket és a legszebbeket ugyanis nem adják el. ha ilyen kerül a hálóba, szabadon engedik. /mti/

--

bb. 11. ,,hattyuk tava,, fejér megyében

dáv/rj st kz

1979. január 22.

hazánkban ritkán előforduló szárnyas vendég, két bütykös és három énekes hattyu tünt fel a fejér megyei pusztaegres és rétszilás környéki halastavakon. a nagytestű fehér madarak az északi tudnrákon, tengerpartokon, az ottani mocsarak és tavak környékén élnek, s csak egy-egy télen jelennek meg nálunk. a bütykös hattyuk csórtövén gombszerű fekete bütyök található, az énekes hattyuk pedig jellegzetes, vadászkiürtre emlékeztető hangjukról ismerhetők fel. a most megfigyelt madarak sehol sem ütöttek állandó tanyát, eleség után kutatva naponta bekóborolják a halastavak környékét, de főként az ugynevezett őrsi-tavon tartózkodnak szívesen. /mti/

--

-10 -

bb 12. több zománcozott edény és füstcső - kevesebb hiánycikk

end/um st kz

1979. január 22.

hiánycikkek gyártására specializálta magát a járszági vas- és zománcipari szövetkezet. az idén különböző méretű zománcozott edényekből - fél literestől hat literesig - 600 ezer darabot készítenek. zománcozott zsirosbödönből, vödrök-ből és ceglédi kannákból pedig összesen 300 ezret szállítanak a vasműszaki nagykereskedelmi vállalatok megrendelésére. az utóbbi időben hiány volt füstcsövekből, s ezt tökéletes importtal kellett pótolni. a szövetkezet ezért termékváltás után megkezdte a szép kivitelű zománcozott, színes füstcsövek gyártását, s az év végéig ebből az árucikkből 14 millió forint értékűt állítanak elő. új gyártmányuk a gyermek tricikli, a ,,szöcske 3,, amelyből 70 ezret szállítanak a triál nagykereskedelmi vállalatnak. /mti/

--

bb 13. elkészült a móra-centenárium programja - országos jellegű rendezvények kiskunfélegyházán és szegeden

rap/um st kz

1979. január 22.

az idén, július 19-én lesz móra ferenc születésének 100. évfordulója. a centenáriumi ünnepségeit az író életének két fontos színhelyén, kiskunfélegyházán és szegeden rendezik meg az országos móra-émlékbizottság.

szülővárosában, kiskunfélegyházán már február 8-án, halálának évfordulóján megkezdődnek a centenáriumi rendezvények. megkoszorúzzák a félegyházi móra-szobrot, s ekkor rendezik meg a város szocialista brigádjainak emlékversenyt, a bácskiskun megyei középiskolások móra-vetélkedőjének, valamint a móra ferenc nevét viselő általános iskolák, diákotthonok, és uttorócsapatok emlékversenyeinek országos döntőjét. április 6-án és 7-én a kiskun városban kerül sor a középiskolások országos prózamondó emlékversenyeire is. a városban kiállítást rendeznek a centenáriumi meghirdetett megyei gyermek és ifjúsági rajzpályázat anyagából. kiskunfélegyházán két reprezentatív kiállítás is készül. az író szülőházában újjárendezik a móra-család félegyházi életét bemutató kiállítás anyagát. a kiskun muzeumban pedig július 18-án móra ferenc egész életútját dokumentáló emlékkiállítást nyitnak meg.

/folyt.köv./

- 11 -

7.30/um

8²⁵ VG

bb 13. /elkészült a móra-....folyt./um

Szegeden a móra ferenc általános iskolában május 28-án emléktábla avatása vezeti be az ünnepségsorozatot. a szegedi nemzeti színház többször előadja az író „aranykoporsó”, című regényéből készült vándus-operát, a kisszínházban pedig június 1-én móra-estet rendeznek. a szegedi tv-stúdió műsort állít össze a sokarcu móráról. az évforduló napján a tiszszállóban országos irodalmi emlékülés lesz, amelyen móra legjobb ismerősi tartanak előadásokat. ezután megnyitják a móra-muzeum emlékszobáját, a somogyi könyvtár emlékkiállításait, s megkoszorúzzák az író szegedi lakóházának márványtábláját, sírját, szobraiát. /mti/

--

bb 14. bővül a fröccsöntött gyermekcipő család - új siesta modellek

szel/um kz

1979. január 22.

kibővítik az ugynevezett fröccsöntött gyermekcipő családot a sabaria cipőgyárban. eddig 18-30-as nagyságban készítették e tartós „nyühető”, ugyanakkor tetszetős szabadidő gyermeklábbelít sabaria fantázia néven. ezután a kamaszoknak is készítenek ilyeneket egészen a 40-es számig. a korszerű gépen, amely pillanatok alatt szinte „rásüti”, a talpat a textil felsőrészre, ezután három műszakban dolgoznak.

új modellekben kerülnek boltokba a siesta gyermekcipők, a gyár népszerű termékei. a betéttel ellátott lábbelik kitűnőre vizsgáztak a lábegészségügyi szakemberek előtt; viselőik között ritkább a ludtalpas, rosszjárású kis emberke.

a sabaria gyár nagy tapasztalatokkal rendelkezik gyermekcipőgyártásban, hiszen az ország legnagyobb gyermekcipőkészítő üzeme. komoly anyagi és szellemi erőket fektet az ilyenfajta lábbelik gyártmányfejlesztésére, állandó javítására. évente csaknem kétmillió párat állít elő belőlük. ennek több mint kilencven százaléka olcsó és középárfekvésű, de a választék bővítése érdekében drágább, luxusigényeket kielégítő termékeket is ad piacra.

/folyt.köv./

- 12 -

7.35/um

8³⁰ UG

bb 14./ bővül a fröccsöntött ...folyt./um

a minőségre fokozott gondot fordít a gyári kollektíva. tavaly a tervezett 92 helyett 93.6 százalék volt az elsőosztályú termékek aránya és csökkent a hazai és külföldi kereskedelmi reklamáció. az idén a munkafegyelem további szigorításával, a munkaszervezés javításával tovább kívánják növelni az elsőosztályú készítmények arányát.

a gyár kooperációs szerződést kötött az nszk-beli jela-hoffmann céggel évi 200 000 pár gyermekcipő gyártására 1976-ban. az együttműködés révén jelentős know-how birtokába jutott a vállalat, amelyet a hazai cipők előállításánál is hasznosít. /mti/

--

bb 15. ipari impulzusra - új hőálló kenőzsir-családot fejlesztett ki a máfki

szé/um kz

1979. január 22.

hőálló kenőzsir-családot fejlesztettek ki a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet szakemberei. négy olyan variánst állítottak elő, amelyek az eddigi hazai gyártmányoknál lényegesen magasabb, 200-350 celsius fokos hőmérsékleten is megtartják jó tulajdonságaikat, nem olvadnak meg és biztonságosan védik a felületeket.

az új kenőzsir-családot az intézet egyébként saját kezdeményezésére és saját költségén dolgozta ki, de ipari impulzusokra. a magas hőmérsékleten működő üzemek ugyanis az utóbbi években egyre élénkebben keresték azokat a számukra megfelelő, optimális kenőanyagokat, amelyek megnövelik a berendezések élettartamát, megakadályozzák a surlódást, ezáltal a kopást, rongálódást. a kutatóintézet újdonságait kipróbálták a dunai vasműnél, a videotonnánál, a székesfehérvári könnyűféműnél, a tiszai vegyi kombinátnál. az eredmény egyértelműen bizonyította a kenőzsírok jó tulajdonságait. a kenőanyagcsalád gyártására a dunai kőolajipari vállalat rendezkedik be. a kutató intézet még az idén átadja részükre a gyártáshoz szükséges dokumentációt. /mti/

--

- 13 -

7.40/um

8³⁰ UG

bb 16. rézfeldolgozó lett a székesfehérvári nehézfémtöde

zsi/um kz

1979. január 22.

három nagy teljesítményű kemence áttelepítésével az országban összegyűjtött rézhulladék feldolgozására tették alkalmassá a csepel művek székesfehérvári nehézfémtödéjét. a sikeres profil tisztítás eredményeként megszüntették a gazdaságtalan kovácsolt előtermékek gyártását és helyette ötvözött réztömböket állítanak elő a csepeli törzsgyár részére. 1979-ben szovjet megrendelésre 3500 tonna sárgaréz sajtolási előterméket is készítenek. az átállást nagyarányú üzem- és munkaszervezés előzte meg, s mindössze 30 millió forint értékű fejlesztéssel, változatlan munkáslétszámmal az eddigi félmilliárd forintos termelési értéket már az idén megduplázzák a székesfehérvári nehézfémtödéjében. /mti/

--

bb 17. hangversenyek, kiállítások, nyári egyetemek zala megye idei kulturális programjában

tóa/um st

1979. január 22.

a zalai pávakörök áprilisban nova község művelődési házában sorra kerülő találkozójával kezdődik a megye idei gazdag kulturális programja. az egyik legnagyobb szabású rendezvény április 28 - május 2 között lesz keszthelyen: az 1958-ban felújított helikon ünnepség, az országos diáknapi keretében több megye középiskolásainak részvételével. május 1-én nyitják meg immár tizenegyedik alkalommal nagykanizsán az „életünk” című országos néprajzi fotókiállítást, s ugyan ezen a napon tartják a xx. zalai körustalálkozót. a tavasszal nyílik meg a zalaegerszegi göcseji múzeum új állandó kiállítása, amely zala megye történetének egy évezredét tárja majd a látogatók elé.

gazdag lesz az 1979. évi zenei program is. a műsor szerkesztői gondoltak a kiemelt üdülőhelyek, keszthely, hévíz és zalakaros venégek kulturált szórakoztatására is. az országos filharmónia például 12 koncertet ad keszthelyen, szabadtéri zenei délutánokat tartanak hévízen és zalakaroson, s színes színházi és hangversenyprogramra kerül sor a félezer éves egervári reneszánsz várkastélyban.

/folyt.köv./

- 14 -

7.45/um

8⁴⁰ UG

bb 17. /hangversenyek, ...folyt./um

zala megye két nyári egyetemnek is otthont ad 1979-ben. keszthelyen agrártudományi, zalaegerszegen pedig néprajzi nyári egyetemet rendeznek. az utóbbi a megye néprajzával, népi építészetével ismerteti meg a résztvevőket. /mti/

--

bb 18. sertéshusgyár épül baján

lász/um ká kz

1979. január 22.

megkezdődött a belső szerelés a 26 mezőgazdasági üzem és a husipari tröszt közös vállalkozásaként épülő bajai sertéshusgyárban. a 700 milliós beruházást előreláthatóan az év végén adják át, s a teljes termelés 1980-ban indul. vágóhidja, feldolgozó csarnokai a padlózattól a mennyezetig csempézettek, a dobozolt sonkát, a karajt és a speciális bácskai töltelékárut a legkorszerűbb gépek gyártják majd. az új üzem számára 1976 óta képezik a szakembereket, s a munkaerőszükséglet 60 százalékát már lekötötték. a vágóhidat a husiüzem 23 kilométeres körzetéből érkezik pontos ütemezéssel - évente 200 ezer hussertés. ennek jelentős részét, mintegy 60 ezret, a bajai mezőgazdasági kombinát szállítja.

a kivitelezésben az idén a közös vállalkozás tag-termelőszövetkezeteinek építő brigádjai is segítkeznek. az üzemszervezésre, a gyár pontos indítására a napokban megalakult és megtartotta első ülését a bácskai husipari közös vállalat baján. /mti/

--

bb 19. további műemléképületeket ujítanak fel vas megyében

lér/um st kz

1979. január 22.

ebben az évben is több műemléképületet restaurálnak vas megyében. körmenden folytatják a batthyány kastély épületeinek felújítását. az egykori lovardában alakítják ki az új város 450 személyes színháztermét, s a fogadórészt kiállítások rendezésére is alkalmassá teszik. az épület homlokzatát korabeli rajzok alapján az eredeti klasszicista stílusban állítják helyre.

/folyt.köv./

- 15 -

7.50/um

8⁴⁵ UG

bb 19. /továbbifolyt./um

folytatják a büki templom külső-belső felújítását, szombathelyen a romkertben lévő vár falainak feltárását, kiegészítését. a jáki szent jakab kápolna tetőzetét fenyőfából készült zsindellyel fedik be. kőszegen a jurisics téren lévő plébánia ház homlokzatát újítják fel. a sárvári nádasy várban helyreállítják több helyiség falfestményeit. készülnek a szombathelyi alkotmány utca 3. és 5. számú műemlék-jellegű lakóházak teljes felújításának tervei is, a munkát még ebben az évben megkezdik. /mti/

--

bb 20. járhatóak az utak

ida bzs ie

1979. január 22.

az utinform hétfő reggeli jelentése szerint az országos főutak mindenhol járhatóak, a burkolatok a keleti országrészben szárazak, a nyugati és az északi megyékben nedvesek, a balaton vonalától északra pedig helyenként hókásások, jégbordások. szórványosan sikosak vas megye és veszprém megye főutjai, valamint a 84-es főút ujkér és győr megye határa között, a 86-os főút mosonmagyaróvár és jánossomorja között, s latyakos a zala megyei 75-ös főút. az alsóbbrendű uthálózat országsszerte két nyomban járható. a burkolatok többnyire a letaposott hótól, a lefagyott átfolyásoktól, hókásától sikosak.

az ország utjait mintegy háromszáz gép tisztítja, takarítja. /mti/

--

bb 21. villamospótló autóbzszok

mi bzs ie

1979. január 22.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy felsővezeték- és vágányépítési munkálatok miatt villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtet: január 23-ról 24-re virradó éjjel 0.45 órától 4.00 óráig az 55-ös éjszakai villamosok helyett a váci ut - árpád ut kereszteződés és marx tér végállomás között, január 24-ről 25-re virradó éjjel 1.00 órától 4.00 óráig a 49-es éjszakai villamosok helyett a vonal teljes hosszában. az utazóközönség szives türelmét és megértését kéri. /mti/

--

9.38/bzs

10^{or} UF

- 16 -

bb 22. gáspár sándor szófiába utazott

sz/s bzs ie

1979. január 22.

gáspár sándornak, a szot főtitkárának vezetésével hétfőn szakszervezeti küldöttség utazott szófiába a bolgár szakszervezetek központi tanácsa meghívására. a bucsuztatásnál a keleti pályaudvaron ott volt vladimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 23. váradi józsefné

s bzs ie

1979. január 22.

született szakács mária, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1932-től volt a párt tagja, meghalt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 26-án 15 órakor lesz a kispesti ujtemetőben.

mszmp ix. kerületi bizottsága,
textilipari szakszervezet,
habselyem kötöttárugyár

/mti/

--

bb. 24. kotorják a gázlókat, rendezik a duna ágakat - magyar-csehszlovák vízügyi tárgyalások kezdődtek győrött

cser/ká/rj ie

1979. január 22.

a közös érdekű duna-szakasz szabályozásáról, a partrendezésekről, a gázló kotrásokról, az ipari rendeltetésű kavics bányászatáról, a hajóút kitűzés aktuális kérdéseiről tanácskoznak azokon a magyar-csehszlovák vízügyi tárgyalásokon, amelyek hétfőn kezdődtek győrött, az északdunántúli vízügyi igazgatóság székházában.

a két ország vízügyi szervei évek óta összehangolt tervek alapján szabályozzák a közös duna szakaszt, elsősorban a szigetköznel és a csallóköznel, a jelenleg legnehezebben hajózható részen. rendezik a duna ágakat, partvédelmi és folyamszabályozási műveket építenek. a munkák közvetve az árvízvédelmet is szolgálják, de a legfontosabb céljuk az, hogy alacsony vízállás esetén is megfelelő vízmélység maradjon a hajózható meder-szakaszokban. ezért több duna ágot elzártak, hogy a főmederben lévő kevés víz ne terülhessen szét.

/folyt.köv./

11.30 rj

-17 -

12^{or} UF

bb. 24. / kotorják a gázlókat... 1. folyt./rj

a tárgyalások során elkészítik az 1978. évi munkák zár-
számadását és meghatározzák az idei programot. megbeszélnek a
hajót kitűzéssel kapcsolatos közös teendőket is. a magyar
szolgálat az elmúlt év második felében értékes segítséget nyuj-
tott a csehszlovák hajót kitűző szolgálatnak, miután a cseh-
szlovák kitűző hajó meghibásodott. a tárgyalásokon a cseh-
szlovák küldöttség tagjai köszönetüket fejezték ki.

a gázló kotrások mellett ipari célra is nagytömegű kavicsot
termelnek ki mindkét ország számára a duna nagybajcs és a dunaka-
nyar közötti szakaszán. ezek helyszíneiről is döntenek a tár-
gyalásokon. /mti/

bb. 25. 103. születésnap

kov/ká/rj ie

1979. január 22.

százharmincötödik születésnapját ünnepelte hétfőn a heves megyei
mezőtárkány községben németh sándorné. az idős asszony a hely-
beli termelészövetkezet nyugdíjasa, korához képest jó egész-
ségnek örvend. a 103 éves juli néni, aki hetvenöt éves lányá-
val lakik együtt, most is gyakran segít a háztartási munkában,
sőt időnként bevásárolni is eljár.

németh sándornét születésnapján köszöntötte kovács jános a
helybeli tanács elnöke, s jó kívánságait fejezték ki a haza-
fias népfront, a termelészövetkezet képviselői és az uttorók is.
/mti/

bb. 26. koszoruzási ünnepség rusznyák istván sirjánál

t/da/dg/rj ie

1979. január 22.

rusznyák istván orvosprofesszor, a magyar tudományos élet ki-
emelkedő személyisége születésének 90. évfordulója alkalmából
hétfőn koszoruzási ünnepséget rendeztek a farkasréti temetőben.
rusznyák istván sirját az mshmp kb tudományos, közoktatási és
kulturális osztálya nevében csendes lajos és pusztai jános,
a magyar tudományos akadémia részéről somos andrás és hollán
zsuzsa, az egészségügyi minisztérium képviselőjében hutás imre és
lukáts jeno, az országos békatanács nevében sebestyén nándorné
és szilágyi béla, a semmelweis orvostudományi egyetem részéről
pedig antoni ferenc és magyar kálmán koszoruzta meg. elhelyezték a
hála és az emlékezés virágait hozzátartozói, volt munkatársai,
tanítványai, valamint az mta kísérleti orvostudományi kutatóin-
tétének dolgozói is.

a koszoruzási ünnepség az internacionaálé hangjaival ért
véget. /mti/

12.00 rj

-18 -

12 15 06

bb. 27. emlékezés sárközi györgyre

t/km/s/rj dg ie

1979. január 22.

sárközi györgy író, költő, a népi írók mozgalmanak egyik
vezető egyénisége születésének 80. évfordulója alkalmából
koszoruzási ünnepséget rendeztek hétfőn a mező imre uti teme-
tőben lévő sirjánál. a magyar írók szövetsége nevében garai
gábor és illyés gyula kossuth-díjas költők koszoruztak. elhe-
lyezték a megemlékezés virágait a kulturális minisztérium, a
magyar népközvérsaság művészeti alapja irodalmi szakosztályá-
nak képviselői és a családtagok is. /mti/

-.-

bb. 28. időjárásjelentés

rj ie

1979. január 22.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben:

tulnyomóan borult idő

középpontjával kb. kiev felett nagy területű, magas-
nyomású zóna keletkezett. a zóna hatása a balkán-félszi-
gettől a skandináv-félsziget középső részéig, ill. az ural-
tól nyugat- Európáig érvényesül. így kontinensünk legnagyobb
részére a csendes, párás, hideg idő a jellemző. az ibériai-
félsziget felett több középponttal rendelkező mediterrán cik-
lon örvénylik, amelynek keleti oldalán enyhe, nedves levegő
vonul nyugat-később majd közép-Európa fölé is. kedd estig az
enyhe levegő újabb hulláma a kárpát-medence fölé is megérke-
zik.

hazánkban vasárnap borult idő volt. a pécs-szolnok-mis-
kolc vonaltól északnyugatra csaknem mindenütt havazott. a lehul-
lott csapadék mennyisége általában 3 mm alatt maradt, csak ko-
máromból jelentették 6 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérsék-
let plusz 1 - mínusz 5 fok között alakult.

/folyt.köv./

13.35 rj

-19 -

14 15 06

bb. 24. / kotorják a gázlókat... 1. folyt./rj

a tárgyalások során elkészítik az 1978. évi munkák zár-
számadását és meghatározzák az ideai programot. megbeszélnek a
hajót kitűzéssel kapcsolatos közös teendőket is. a magyar
szolgálat az elmúlt év második felében értékes segítséget nyuj-
tott a csehszlovák hajót kitűző szolgálatnak, miután a cseh-
szlovák kitűző hajó meghibásodott. a tárgyalásokon a cseh-
szlovák küldöttség tagjai köszönetüket fejezték ki.

a gázló kotrások mellett ipari célra is nagytömegű kavicsot
termelnek ki mindkét ország számára a duna nagybajcs és a dunaka-
nyar közötti szakaszán. ezek helyszíneiről is döntenek a tár-
gyalásokon. /mti/

bb. 25. 103. születésnap

kov/ká/rj ie

1979. január 22.

százharmincötödik születésnapját ünnepelte hétfőn a heves megyei
mezőtarján községben németh sándorné. az idős asszony a hely-
beli termelőségvetkezet nyugdíjasa, korához képest jó egész-
ségnek örvend. a 103 éves juli néni, aki hetvenöt éves lányá-
val lakik együtt, most is gyakran segít a háztartási munkában,
sőt időnként bevásárolni is eljár.

németh sándornét születésnapján köszöntötte kovács jános a
helybeli tanács elnöke, s jó kívánságait fejezték ki a haza-
fias népfront, a termelőségvetkezet képviselői és az uttorók is.
/mti/

bb. 26. koszoruzási ünnepség rusznyák istván sirjánál

t/da/dg/rj ie

1979. január 22.

rusznyák istván orvosprofesszor, a magyar tudományos élet ki-
emelkedő személyisége születésének 90. évfordulója alkalmából
hétfőn koszoruzási ünnepséget rendeztek a farkasréti temetőben.
rusznyák istván sirját az mszmp kb tudományos, közoktatási és
kulturális osztálya nevében csendes lajos és pusztai jános,
a magyar tudományos akadémia részéről somos andrás és hollán
zsuzsa, az egészségügyi minisztérium képviselőjében hutás imre és
lukáts jeno, az országos béketanács nevében sebestyén nándorné
és szilágyi béla, a semmelweis orvostudományi egyetem részéről
pedig antoni ferenc és magyar kálmán koszoruzta meg. elhelyezték a
hála és az emlékezés virágait hozzátartozói, volt munkatársai,
tanítványai, valamint az mta kísérleti orvostudományi kutatóin-
tétének dolgozói is.

a koszoruzási ünnepség az internacionaalé hangjaival ért
véget. /mti/

12.00 rj

12 15 06

bb. 27. emlékezés sárközi györgyre

t/km/s/rj dg ie

1979. január 22.

sárközi györgy író, költő, a népi írók mozgalmanak egyik
vezető egyénisége születésének 80. évfordulója alkalmából
koszoruzási ünnepséget rendeztek hétfőn a mező imre uti teme-
tőben lévő sirjánál. a magyar írók szövetsége nevében garai
gábor és illyés gyula kossuth-díjas költők koszoruztak. elhe-
lyezték a megemlékezés virágait a kulturális minisztérium, a
magyar népközletársaság művészeti alapja irodalmi szakosztályá-
nak képviselői és a családtagok is. /mti/

--

bb. 28. időjárásjelentés

rj ie

1979. január 22.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délben:

tulnyomóan borult idő

középpontjával kb. kiev felett nagy területű, magas-
nyomású zóna keletkezett. a zóna hatása a balkán-félszi-
gettől a skandináv-félsziget középső részéig, ill. az ural-
tól nyugat-európaiáig érvényesül. így kontinensünk legnagyobb
részére a csendes, párás, hideg idő a jellemző. az ibériai-
félsziget felett több középponttal rendelkező mediterrán cik-
lon örvénylik, amelynek keleti oldalán enyhe, nedves levegő
vonul nyugat-később majd közép-európa fölé is. kedd estig az
enyhe levegő újabb hulláma a kárpát-medence fölé is megérke-
zik.

házánkban vasárnap borult idő volt. a pécs-szolnok-mis-
kolc vonaltól északnyugatra csaknem mindenütt havazott. a lehul-
lott csapadék mennyisége általában 3 mm alatt maradt, csak ko-
máromból jelentették 6 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérsék-
let plusz 1 - mínusz 5 fok között alakult.

/folyt.köv./

13.35 rj

-19 -

14 0

bb. 28. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

hétfőn hajnalra 0- minusz 11 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtti folytatódott a borult idő, az ország északi részén több helyen havazott, helyenként köd volt. a hőmérséklet 11 órára 0, - minusz 4 fokig emelkedett. budapestén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3,7 fok volt, a százéves átlagnál 2,3 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet minusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás kedd estig:

eleinte borult idő, ismétlődő hózáporral, általában gyenge havazással, majd főként délkeleten időnként kissé felszakadozó felhőzet, elszórt gyenge havazással, ónos esővel, egy-két helyen esővel.

éjszaka és délelőtti sok helyen, délután csak néhány helyen köd.

általában mérsékelt, a nyugat-dunántúlon többször élénk déli, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában minusz 1- minusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet: plusz 1- minusz 4 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

telnyomóan borult, párás idő. többfelé várható havazás, havas eső, eső. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet minusz 1- minusz 6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet minusz 3- plusz 2 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 120 cm, a hőmérséklete 0,2 fok.

/mti/

-.-

bb. 29. szedik a januári uborkát a szajoli „üveg-városban”,

end/rj kz ie

1979. január 22.

megkezdődött a januári uborka szedése a rákóczi falvai rákóczi tsz szajoli primőrkeresztében. az „üveg-város”, 18-20 fokos meleg üvegházában a paradicsomszüret már befejeződött és a csaknem embermagasságu uborka indáiról szedik a gyenge, salátának való uborkát.

/folyt.köv./

14.00 rj

-20 -

1420

bb. 29. / szedik a januári ... 1. folyt./rj

az első szériában fél hektárról, vagyis hatezer töről szedik a termést, néhány nap alatt tíz mázsánál többet. a másik téli primőrből - a zöldpaprikából - január eleje óta 20 ezer darabot adtak át a kereskedelemnek. a kissé csipős, izes, hegyespaprikát 60 ezer töről szedik folyamatosan.

a 6 hektár kiterjedésű üvegházat szakaszosan használják ki a kertészek. a talaj fertőtlenítése és frissítése után ismét tüzelik a paradicsomot, az uborkát, a paprikát. ezek termése tavasszal kerül piacra. a primőrszezon a szabadföldi idény kezdetéig, június elejéig tart, együttesen több száz mássa paradicsomot, paprikát, uborkát állítanak elő. gazdaságos megoldással az üvegházak mellé az energiaközpontból fűthető fóliasátrakat is telepítettek. a műanyag burok alatt ugyancsak tömegesen termelik a z idényzöldséget. /mti/

-.-

bb. 30. magyar-jugoszláv vízminőség-vizsgálat a murán és a dráván

han/rj kz ie

1979. január 22.

magyar és jugoszláv szakemberek részvételével vízminőség ellenőrzés kezdődött hétfőn a két ország közös határfolyóin, a murán és a vizét befogadó dráván. az együttesen 168 kilométeres távon két nap alatt, öt helyen szállnak vízre: letenyénél, őrtilosnál, barcsnál, drávaszabolcsnál, s a határnál, ahol a dráva elhagyja az országot. mindenütt a folyó középvezetékén vesznek mintát. a következő két napon negyven mutató alapján hidrokémiai és hidrobiológiai vizsgálatokat végeznek, külön a magyarok és külön a jugoszlávok. az eredményeket végül összehasonlítják és rögzítik.

a két ország szakemberei között másfél évtizede alakult ki a vízminőség-védelmi együttműködés. azóta minden évben négy alkalommal vizsgálják a határfolyók vizének minőségét, figyelemmel kísérik a vízhasználatot befolyásoló változásokat és a folyó szennyezettségének alakulását. a tapasztalatok szerint ez utóbbi években megszűnt a mura szennyezettségének korábbi rohamos növekedése és sikerült megállítani a dráva további szennyeződését is.

a vizsgálatok eredményeit kölcsönösen figyelembe veszik a vízügyi beruházások előkészítésénél, a drávával kapcsolatos vízhasznosítási tervek készítésénél. /mti/

-.-

14.05 rj

-21 -

1420

kk. 31. tudományos szakbizottság alakult békés megyében

bty/kz/rj ie

1979. január 22.

csütörtökön békéscsabán megalakult a békés megyei tudományos koordinációs szakbizottság. a feladata az, hogy szervezze, irányítsa, a gazdasági célkitűzések megvalósításának közvetlen szolgálatába állítsa a megyében élő mintegy 200 tudományos kutató munkáját. a szakbizottság e tévvékenységének, mint az alakuló ülésen hangsúlyozták, főként a megye hosszú távu terveinek előkészítésében lesz nagy szerepe. békés megyében mind- eddig nem volt olyan szervezet, amely összefogta volna a tudományos kutatók munkáját. /mti/

--

bb. 32. századik születésnap

rap/rj kz ie

1979. január 22.

koncz sándor nyugdíjas utkaparó hétfőn 100. születésnapját ünnepelte kunszállás-fülöpjakab 246. számú tanyájában. a kecskeméthez közeli pusztá legidősebb embere jó egészségnek örvend, olvas, rádiót hallgat, tesz-vesz a ház körül. főleg a rádió népzenei műsorait kedveli. szívesen visszaemlékszik pásztorkodó gyerekkorára, az osztrák-magyar monarchia hadseregében eltöltött katonaidőre, és a már elhunyt kiss-tóth piroskára, akivel 60 évig megértő házasságban élt együtt. a ritka szép kort megért koncz sándort hétfőn köszöntötték a községi tanács és a helyi termelőszövetkezet képviselői, valamint ismerősei, barátai és vele töltötte születésnapját hat élő gyermeke, kilenc unokája és kilenc dédunokája. neves népművész unokája - polyák ferenc matkópusztai fafaragó - az ünnepre megmintázta a százéves nagypapa portréját. /mti/

--

14.15 rj

-22 -

1480

bb. 33. zárszámadás az ország legkisebb közös gazdaságában - a szántóföld egyharmadán iparszerűen termelnek bács-kiskunban

lászl/rj kz ie

v

1979. január 22.

bács-kiskun megyében hétfőn kezdődtek meg a termelőszövetkezetek zárszámadási közgyűlései. az első az ország legkisebb közös gazdasága, a kecskeméti mathász jános tsz tartotta. a 437 hektáron gazdálkodó közösség a szélhordta ballószögi homokon 20 éve tartja fenn nehéz körülmények között a hagyományos kultúrát, a szőlő- és zöldségtermelést. a tavalyi kedvezőtlen időjárás ellenére is nyereséges árutermelésről tájékoztatta a 111 tagú tagságot tápai józsef tsz-elnök. a jövőben sem térnek el a már kialakult kertészeti ágazattól, gazdasági erejükhöz mérten folyamatosan termőbe vonják majd a homokterületeket.

x x x

a következő hetekben bács-kiskun megye 144 termelőszövetkezetének szakszövetkezetének és két halászatú szövetkezetének tagsága értékeli az 1978-as évet és határoz az új gazdasági év feladatairól. még nem készült el az összesített megyei mérleg, az előzetes szám adatok szerint azonban jól zártak a bács megyei termelőszövetkezetek. a megalapozott ágazatok kivédtek a természeti csapások kártételeit, s így valamennyi gazdaság elkerülte a jelentősebb mérleghiányt, a szanalást. a szántóföld egyharmadán iparszerűen termelnek: a szójának, kukoricának 70, a napraforgónak 80, és a búzának 30 százalékát vonták be iparszerűen szervezett termelési rendszerbe. az ehhez csatlakoztatott állattenyésztő üzemágak tavaly már az árubevétel 44 százalékát adták, csak vágósertéssből 600 ezer került ki a nagyüzemek hizlaldáiból. két év alatt 17 százalékkal nőtt az egy tehénre jutó tejtermelés, s kialakultak a gyengetermőképességű homoki legelők hasznosítására a juhászatok. a kedvezőtlen időjárás ellenére jól zártak a zöldségkertészetek, amelyek termőterülete meghaladja a 20 ezer hektárt. a területbővítéssel, illetve az egy hektárra jutó hozamnöveléssel 1975-höz viszonyítva 60 százalékkal több zöldségfélét kap a megyétől a kereskedelem és az ipar. /mti/

--

14.25 rj

-23 -

1440

bb. 34. befejeződött a kampány a szerencsi cukorgyárban

kör/kz/rj ie v

1979. január 22.

hétfőn befejezte az idei, az indulása óta a kilencvenedik kampányt a szerencsi cukorgyár. a nagymultu üzemben az idén dolgozták fel a legtöbb - 44.000 vagon - répát. ez még a tavalyinál is mintegy tizezer vagonnal több, s együttesen ötezer vagonnyi cukor készült belőle. a répa cukortartalma az idén magasabb volt az átlagosnál, s ezért a termelők megközelítőleg tizenhétmillió forint „cukor prémiumot”, kaptak.

a feldolgozás befejeztével megkezdték az ősszel kezdődő újabb kampány előkészítését. a nyersanyag biztosítására a gyár 12.600 hektár cukorrépa termésének átvételére kötött megállapodást a borsodi, a szabolcsi és hajdusági termelőkkel. /mti/

-. -

bb 35. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke
január 22-én 14.00 óráig

bzs hgy

1979. január 22.

1. napraforgó-termesztés
 2. fogamzásgátló
 3. a magyar sajtó története
 4. stúdió-színpad
 5. játékfilm-szemle
 6. fonalellátás
 7. őszi kalászosok
 8. nádaratás
 9. kislismesterségek
 10. őzek exportra
 11. hattyúk tava
 12. edény- és füstcső
 13. móra-centenárium
 14. fröccsöntött gyermekcipő
 15. kenőzsír
 16. rézfeldolgozó
 17. zala megye kulturális programja
 18. sertéshus-gyár
 19. műemlék épületek
 20. utak
 21. villamospótló buszok
- /folyt.köv./

14.30 rj

-24 -

14⁵⁰

bb. 35. / a belföldi ... 1 folyt./rj

22. gáspár sándor szófiába utazott
 23. elhunyt váradi józsefné
 24. magyar-csehszlovák vizügyi tárgyalások
 25. 103. születésnap
 26. koszoruzási ünnepség
 27. emlékezés sárközi györgyre
 28. időjárás
 29. januári uborka
 30. magyar-jugoszláv vízminőség vizsgálat
 31. tudományos szakbizottság
 32. 100. születésnap
 33. zárszámadás
 34. cukorgyári kampány
 35. hírjegyzék
- /mti/

-. -

bb. 36. halálos végű verekedés

rj dg ie

1979. január 22.

mecsekpölöskén az utcán - italozás és kártyázás után - összeveszett, majd összeverekedett bogdán lászló 34 éves szervizmunkás, sárközi józsef 27 éves öntvénytisztító cserdi és patkó istván 26 éves lakatos rádfalvi lakosok. a vizsgálat eddigi adatai szerint bogdán lászló verekedés közben zseb-késsel nyakon szurta patkó istvánt, aki a helyszínen meghalt. a baranya megyei rendőr főkapitányság bogdán lászló és sárközi józsef őrizetbevétele mellett megindította a büntető eljárást.

/mti/

-. -

bb. 37. halálos balesetek

rj ie v

1979. január 22.

kecskeméten hatvani istván 29 éves műszakvezető helyi lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpározó rádi sebestyén 28 éves gépkezelő kecskeméti lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint hatvani istván nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség őrizetbe vette és tovább folytatja a vizsgálatot.

/folyt.köv./

14.35 rj

-25 -

14⁵⁰

bb. 37. / halálos ... 1. folyt./rj

a lábatlani cementgyár területén a vasuti kirakodó helyen kiss gáspár 46 éves szénürítő, lábatlani lakos két mozgó vagon közé lépett és az ütközők összenyomták. kiss gáspár a helyszínen meghalt. a balesetet a rendőrség vizsgálja. /mti/

--

bb.38. „utolsó üzenet,, - dokumentumkiállítás

t da/dg/p ie

1979. január 22.

mintegy 150 eredeti írásos dokumentumból, - részben a gettók-ból kijuttatott, részben munkaszolgálatosok, valamint a náci koncentrációs táborokba hurcolt elsősorban magyar, deportáltak, politikai foglyok levelezéséből - nyílt kiállítás hétfőn a magyar izraeliták országos képviselőtének sip utca 12. szám alatti székházában. a tárlatot bemutatták már szombathelyen és salgótarjánban, s egy része nemzetközi kiállításon is részt vett az ndk-ban és csehszlovákiában. májusban pedig szófiába viszik, szintén nemzetközi kiállításra.

a tárlatot - amelyet héber imre, a magyar izraeliták országos képviselőtének elnöke nyitott meg - február 12-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb.39. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

k/tr/bc/p ie

1979. január 22.

táviratban köszöntötte patrick clancyt, az ausztráliai szocialista párt elnökét 60. születésnapja alkalmából. /mti/

--

bb.40. pótlás a bb.37.sz.hirhez /halálos balesetek/

a hét végén 61 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből egy halálos, 19 súlyos és 41 könnyű sérüléssel kimenetelű volt. /mti/

--

16.15/p

-26-

16⁴⁰

bb-41. felszólalások a munkamorál megsértő, a közömbösség ellen - a szolnok megyei kisz bizottság értékelése az ifjusági parlamentek-ről

laz/öt/p di

1979. ja uár 22.

a fiatalok bátran, felelősséggel képviselték a közösség érdekeit és adtak számot kötelességeik teljesítéséről - összegyűzte hétfőn a szolnok megyei kisz bizottság az 1978. évi munkahelyi és intézményi ifjusági parlamentek tapasztalatait. az elmúlt évben a megyében megrendezett 587 ifjusági parlamenten csaknem 45 ezren vettek részt, ebből a kisz-tagok száma meghaladta a harmincezeret.

a parlamentek több mint nyolcezer felszólalója közül sokan foglalkoztak a munkaszervezés, a munkafegyelem, a minőség, az anyagellátás kérdéseivel, javaslatokat tettek a nagyértékű gépek fokozottabb kihasználására, a szellemi tartalmak jobb hasznosítására. a gyakran szenvedélyes kritika elsősorban a munkamorál, a kollektiva érdekeinek megsértő, az ügyeskedők, a közömbösök ellen irányult, de érzékenyen reagáltak a rossz vezetői stílusra, a fiatalokat lekezelő, lelkesedésüket, ambíciójukat letörő magatartásra is. a vitákból kiderült, hogy a fiatalok értik: személyes érvényesülésük, élet-és munkakörülményeik javulása szorosan összefügg a társadalom fejlődésével és saját munkájukkal. a felvetett kérdések, problémák nagyobb részben megfelelő döntések születtek, illetve a szükséges intézkedések folyamatban vannak.

a szolnok megyei kisz bizottság a tapasztalatok elemzése alapján többek között megállapította: az ifjusági parlamenteket még mindig zömmel csak a kisz-tagok érzik a magukénak. ezért a jövőben jobban meg kell találni az utat azokhoz a fiatalokhoz is, akik nem tagjai az ifjusági szövetségnek. /mti/

--

bb.42. tájékoztató a népfront tevékenységéről

k/pá/p bc di

1979. január 22.

sarlós istván, az mshmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára hétfőn a hnf ot székházában baráti találkozón tájékoztatta a szocialista országok budapestre akkreditált nagyköveteit, illetve misszió-vezetőit a hazafias népfront vi. kongresszusa óta végzett munkáról és a következő időszak legfontosabb feladatairól. /mti/

--

16.35/p

-27-

16⁵⁰

bb.43. „az agrárértelmiség a szocialista faluért, - mezőgazdasági szakemberek országos tanácskozása gyöngyösön

kov/st/p di

1979. január 22.

a mezőgazdasági értelmiség fokozottabban kapcsolódjon be a falu politikai, társadalmi, kulturális életébe, a közéleti, településfejlesztési és közművelődési munkába - szorgalmazták hétfőn gyöngyösön, a magyar agrártudományi egyesület országos titkári értekezletén.

a tanácskozáson, amelyen az egyesület szakosztályainak, megyei és üzemi szervezeteinek vezetői vettek részt, többek között elmondták, hogy a három évtizeddel ezelőtti alig 500 taggal létrejött egyesület az idén már több mint 15 ezer tagot tömörít. megyei és üzemi szervezetei társadalmi fórumot biztosítanak az agrárértelmiségnek a tudományos és a gyakorlati kérdések megvitatására. a feladatokról szólva hangsúlyozták, hogy tovább kell szélesíteni az egyesület üzemi csoportjainak hálózatát az üzemi szervezetek ugyanis sokat tehetnek, a tudomány és a gyakorlat kapcsolatának fejlesztéséért, az üzemek termelési tartalékainak feltárásáért és nem utolsósorban az agrárértelmiség társadalmi aktivitásának fokozásáért.

szóltak arról is, hogy erősödött az egyesült nemzetközi tekintélye. az idén a magyar agrártudományi egyesület rendezi meg a kgst országok mezőgazdasági műszaki-tudományos egyesületei elnökeinek és titkáráinak találkozóját, 1984-re pedig magyarországot kérték fel a mezőgazdasági mérnökök világszervezete soronkövetkező kongresszusának megrendezésére.

a gyöngyösi országos tanácskozáson az egyesület elnöksége meghirdette „az agrárértelmiség a szocialista faluért, akció”. a felhívás hangoztatja, hogy a mezőgazdasági értelmiség minden érdekelt szakemberrel együtt fordítson megkülönböztetett figyelmet a korszerű falukép, a kulturált élet és munkakörülmények kialakítására, a környezetvédelemre. a pedagógusokkal együttműködve tegyék szervezettebbé, tudatosabbá a fiatalok mezőgazdasági pályaválasztását és működjenek közre abban, hogy minden falusi fiatal elvégezze az általános iskola nyolc osztályát.

a tanácskozáson váncsa jeno mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, az egyesület elnöke, tájékoztatta a résztvevőket a mezőgazdaság 1979. évi fontosabb feladatairól. /mti/

-. -

17.10/p

-28-

1730

bb.44. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.6./elegendő..../2.bek.2-3.sorában a szöveg helyesen:

.... - körülbelül 44 ezer tonna szovjet gyapotot importálnak többféle minőségben....

/mti/

-. -

bb.45. aktiválás a könnyűipari minisztériumban

k ol/tr/pp/p di

1979. január 22.

az irányító munka tartalmi fejlesztésének főbb kérdéseit hétfőn aktivaértekezleten tárgyalták meg a könnyűipari minisztérium vezetői és munkatársai. az ülésen részt vett és felszólalt kovács Antal, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője is.

vitaindítójában szabó Imre miniszterhelyettes és a felszólalók egyaránt hangsúlyozták, hogy a gazdálkodás szigorúbb feltételei az eddigieknél következetesebb irányítómunkát követelnek. alapfeltételként jelölték meg a minisztériumok, a vállalatok és más társintézmények munkájának az eddiginél jobb összehangolását a gazdálkodás gyakorlati kérdéseinek megoldásában. egyetértettek abban, hogy az idén a termelés növelése csak ott kívánatos, ahol a termelők megfelelő piaci háttérrel rendelkeznek. mivel a termelési ütem mérséklése nem cél, hanem eszköz, így még inkább szabaddá teszik az utat a gazdaságos, piacra érett termékek előtt. mindennek figyelembe vételével elképzelhető, hogy lesz olyan vállalat, amely akár 10-20 százalékos termelés- illetve exportnövekedést is elérhet meghatározott cikkeiből. így az ágazat egészére jellemző 2-3 százalékos termelésnövekedésen belül, gyártási áganként, sőt vállalatanként is adódhat kisebb-nagyobb eltérés. a butor-, a papir-, és a rövidáruiparban például átlagon felüli termelésnövekedéssel, a pamutiparban pedig csekély mértékű -1,2 százalékos termelési értékcsökkenéssel számolnak.

az ülés résztvevői változatlan főfeladatként jelölték meg a hazai lakosság választékos áruezellátását, szolgáltatási igényeinek kielégítését. természetesen a vállalatoknak, szervezeteknek hiánytalanul eleget kell tenniük a szocialista államközi és magánjogi szerződésekben vállalt kötelezettségeknek is. rámutattak: a termékszerkezet átalakításában biztató eredmények születtek az elmúlt esztendőben. az idei év fontos feladata, hogy az előirányzott csaknem 130 milliárd forint értékű termelés összetételében tovább növekedjék a gazdaságosan értékesíthető exporttermékek aránya. /mti/

-. -

17.17/p

-29-

1750

bb.46. a magyar kereskedelmi kamara elnökségének ülése

sl/tr/p pp di

198.9. január 22.

a magyar kereskedelmi kamara elnöksége hétfőn ülést tartott, amelyen megtárgyalta az mszmp kb december 6-i határozataiból a kamarára háruló feladatokat. az ülésen részt vett és felszólalt havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára, jelen volt marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese.
/mti/

bb.48. együttműködési megbeszélés a lakásépítő szövetkezeti mozgalom fejlesztéséről

i sb/z/pp/p di

1979. január 22.

az ország 870 lakásfenntartó szövetkezete több mint 160 ezer otthon kezeléséről gondoskodik, a 366 lakásépítő szövetkezet pedig a jelenlegi tervidőszakban 25 ezer új otthon átadását tervezi. ezt állapította meg ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter és szlamenicky istván, a szövetség elnöke hétfőn azon a megbeszélésen, amelyen áttekintették a lakás-szövetkezeti mozgalom eddigi eredményeit és a további teendőket.

megállapodtak abban, hogy szélesítik a lakásépítő szövetkezeti mozgalmat. a minisztérium korszerű tipustervekkel és zavartalan építőanyagellátással is segítséget nyújt ahhoz, hogy a korszerű, csoportos telepítésű családi házak létesítése legyen a lakásépítő szövetkezeti építkezés alapvető formája., - önrészből és a munkáltatók támogatásával egyaránt. számítanak a szövetkezetek munkájára a telepszerű többszinten lakásépítésben is. az évmunkákra a telepszerű építkezéseken az építőipari szövetkezetek és az állami kivitelező vállalatok tegyenek eleget a lakás-szövetkezetek megbízásainak, s mind szélesebb körben alkalmazzák a gazdaságos és korszerű építési módszereket.

a célszerű munkamegosztás szerint a szövetkezeti lakások karbantartásáról és annak fejlesztéséről maguk a szövetkezetek gondoskodnak. a nagyobb munkákban, így az épületek teljes felújításában pedig a tanácsi vállalatokra és az építőipari szövetkezetekre támaszkodhatnak. a megbeszélésen közös munkaprogramba foglalták a szövetkezeti lakásépítés fejlesztésének legfontosabb feladatait.
/mti/

17.30/p

18⁰⁰

.-.

-30-

bb 47. közlemény az mszmp küldöttségének mozambiki látogatásáról

k tr/ny bc di

1979 január 22.

a frelimo, a mozambiki munkás-paraszt szövetség élcsapat párt központi bizottságának meghívására 1979 január 15-20 között látogatást tett a mozambiki népi köztársaságban a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, gyenes andrásnak, a központi bizottság titkárának vezetésével.

gyenes andrás megbeszéléseket folytatott joaquim alberto chissanoval, a frelimo politikai bizottságának tagjával, a központi bizottság külügyi titkárával, látogatást tett gaza és maputo tartomány ipari üzemeiben, kommunális falvakban, szövetkezetekben, megtekintett történelmi és kulturális nevezetességek helyeket.

a megbeszélések a kölcsönös megértés és az elvtársi barátság légkörében zajlottak le, mivel a két párt céljai azonosak a gyarmatosítás, a neokolonializmus és az imperializmus ellen vívott harcban, a szocializmus építésében, és a világ szocialista átalakításának elérésében. a két párt képviselői véleményeket cseréltek pártjaik tevékenységéről, országaik helyzetéről, a kétoldalú kapcsolatokról, elemezték a nemzetközi helyzetet, különös tekintettel afrika déli térségére.

a magyar pártküldöttség vezetője tájékoztatást adott azokról az eredményekről, amelyeket a magyar nép az mszmp vezetésével a fejlett szocialista társadalom építésében elért.

a frelimo kb titkára elismerését fejezte ki az mszmp-nek a szocialista társadalom fejlesztésében elért sikereit, amelyek értékes hozzájárulást jelentenek a szocializmus és a világforradalmi folyamat ügyéhez.

tájékoztatta a magyar küldöttséget a mozambiki forradalmi átalakulás folyamatáról, a frelimo élcsapat pártjának az országos pártépítési kampány során kifejtett tevékenységéről, és a frelimo központi bizottsága negyedik plénumáról. ismertette az ellenségnek a mozambiki népi köztársaság ellen kifejtett agresszív tevékenységét, amelynek célja a nép által elért forradalmi vívmányok lerombolása és a szocialista társadalom felépítésének megakadályozása.

ismertette az imperialisták afrika déli térségével kapcsolatos legutóbbi manővereit, amelyek célja, hogy állandósítsák hatalmukat és a kizsákmányolást zimbabweben, namibiában, és dél-afrikában. tájékoztatást adott a frontországok szuverenitása és integritása ellen végrehajtott felforgató akciókról.

/folyt köv/
17.50/ny

18⁰⁰

-31-

bb 47. / közlemény ...folyt/ny

az mszmp kb titkára üdvözölte azokat az eredményeket, amelyeket a frelimo élcsapat párt programjának végrehajtásában elért. hangsúlyozta, hogy az mszmp határozottan elítéli a mozambiki népi köztársaság ellen végrehajtott fajüldöző és imperialista agressziókat. ismételten megerősítette, hogy az mszmp és a magyar nép aktív szolidaritást vállal azzal a harccal, amelyet a frelimo vezetésevel a mozambiki nép szuverenitásának és területi integritásának megvédéséért, forradalmi vívmányainak megszilárdításáért vív és támogatja azt.

elítélte az afrika déli térségében folyó imperialista tevékenységet, és kifejezte, hogy az mszmp következetesen támogatja zimbabwe, namibia és dél-afrika népeinek a hazafias front, a swapo és az anc vezette igazságos harcát.

a két párt képviselői elítélték az állandósult támadásokat és tömeggyilkosságokat, amelyeknek az apartheid és a kolonializmus afrika déli térségében levő utolsó bástyáival szembeszálló országok lakosai válnak áldozataivá. a nemzetközi helyzetet elemezve megállapították, hogy az bonyolult, s a forradalmi erő, valamint az imperializmus erői közvetlen konfrontációja jellemzi. hangsúlyozták, hogy az erőviszonyok kedvezőek a nemzeti felszabadító mozgalmak, a szocializmus és a haladás erői számára. ugyanakkor kifejezték aggodalmukat az imperialisták és az új gyarmatosítók akciói miatt, amelyekkel a haladó országok megingását, a felszabadító mozgalmak megosztását és megsemmisítését akarják elérni.

méltatták az el nem kötelezett országok pozitív szerepét, és kifejezték meggyőződésüket, hogy a koordinációs bizottság januárban maputóban megtartandó rendkívüli ülése jelentősen hozzájárul az imperializmus, a gyarmatosítás és a fajüldözés elleni harchoz.

a frelimo és az mszmp képviselői megállapították, hogy az imperializmus elleni közös harcban nagy jelentősége van a világ forradalmi erői egységének.

kifejezték meglepedésüket a frelimo és az mszmp közötti együttműködési megállapodás végrehajtásával kapcsolatban, és hangsúlyozták elkötelezettségüket, hogy a marxizmus-leninizmus és a proletár-internacionalizmus alapján erősítik és tovább fejlesztik együttműködésüket.

meglepedéssel állapították meg, hogy a látogatás eredményes volt, tovább erősítette a magyar és a mozambiki nép barátságát és harcos szolidaritását.

az mszmp kb titkára köszönetet mondott a meleg fogadtatásért, amelyben a mozambiki népi köztársaságban tett látogatása során részvett. meghívta joaquim chissanot, hogy megfelelő időpontban látogasson el a magyar népköztársaságba. a meghívást chissano köszönettel elfogadta./mti/

17.50/ny

-32-

♣ J.

1215

bb.49. teljes támogatás vietnam és kambodzsa népének - molnár béla nyilatkozata az afro-ázsiai szolidaritási szervezet elnökségének üléséről

t ma/pá/bc/p di

1979. január 22.

az afro-ázsiai szolidaritási szervezet elnökségének hanoi-ban megtartott, 7. kibővített üléséről hétfőn hazaérkezett a magyar küldöttség. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent chau tho thong, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa is. molnár béla, a magyar szolidaritási bizottság alelnöke, a hazafias népfront országos tanácsa titkára, a delegáció vezetője nyilatkozott az mti munkatársának mélykúti attilának:

- a 75 ország és mozgalom képviselőit tömörítő afro-ázsiai szolidaritási szervezet történetének kiemelkedő eseménye volt a vietnami tanácskozás. a kibővített elnökségi ülésen 24 ország és három mozgalom képviselői vettek részt, jelenlétükkel is elismeréssel adózva a felszabadult, egyesített szocialista vietnam sikereinek, s a térségben betöltött szerepének. az ország egyesítése óta először ülésezett nemzetközi demokratikus szervezet hanoi-ban. a tanácskozás jelentőségét az is érzékelteti, hogy olyan kérdéseket vitattunk meg, amelyek a világpolitika középpontjában állnak. napirendre került vietnam délkelet-ázsiaiában betöltött szerepe, kambodzsa ügye, az el nem kötelezett országok idejében, havannai konferenciájának előkészítése, s széles körű vita bontakozott ki a közel-keleti, valamint az afrikai helyzet értékelésekor is.

-minden résztvevő egyetértett abban- ezt a határozat is leszögezte-, hogy vietnam bel-és külpolitikája hozzájárul a térség stabilitásának, a békés egymás mellett élés politikájának erősítéséhez. érthetően nagy érdeklődés kísérte a kambodzsai forradalom nyomán kialakult helyzet megvitatását. az elnökség tagjai egyértelműen hangsúlyozták, hogy a kambodzsai nép egyetlen törvényes képviselője a nemzeti egységfront, s a népköztársaság kormánya. a kapitalista országok szolidaritási bizottságainak képviselői is teljes támogatásukról biztosították a győztes forradalom résztvevőit, a kambodzsai népet, s az egységfront 11 pontos programját. a politikai és az erkölcsi szolidaritás mellett az elnökségi ülés résztvevői biztosították a kambodzsai küldöttséget a sokat szenvedett ország népének anyagi támogatásáról is.

/folyt köv./

18.15/p

-33-

1820

bb.49./teljes támogatás.....folyt/p

-hanoiiban hivatalos megbeszélésen találkoztunk ros samay-jal, a kambodzsai nemzeti egységfront központi bizottságának főtitkárával. a szovjetunió után a magyar társadalom küldöttei vehettek részt először hivatalos megbeszélésen a kambodzsai népköztársaság képviselőivel. ros samay köszönetet mondott a magyar szocialista munkáspártnak és kormányunknak a gyors diplomáciai elismerésért, s a táviratban küldött, erőt, biztatást adó üdvözlétért. megbeszélésünkön hangsúlyozták, hogy kapcsolataikat a szocialista országokkal, köztük hazánkkal minden területen fejleszteni kívánják, s szeretnék, ha magyarország minél előbb megnyitná nagykövetségét, phnom penh-ben. a találkozó egyben a magyar és a kambodzsai népfront közötti kapcsolatfelvételt is jelentette, s mozgalmunk küldöttségét hivatalos látogatásra, közvetlen tapasztalatszerzésre hívták meg.

- az elnökség ülése kétségbe vonhatatlanul bizonyította, hogy a fejlődő országok közvéleménye -hiszen a társadalmi szervezetek küldöttei a népeket képviselik - a függetlenség, a haladás elkötelezettje. a történelmet, ha bukhatókön keresztül is, a népek formálják, s ezért a társadalmi szervezetekkel - köztük az afro-ázsiai szolidaritási szervezettel - egyre jelentősebb világpolitikai tényezőként kell számolni. ezt bizonyították be a hanoiiban megtartott tanácskozáson az egész térség jövőjét érintő határozatok is -mondotta befejezésül molnár béla./mti/

18.20/p

bb.50. időjárásjelentés

z/p di

1979. január 22.

a meteorológiai intézet jelenté 1979, január 22-én este:

borult, párás idő.

várható időjárás az ország területén kedd estig. tulnyomóan borult idő várható. sok helyen lesz havazás, illetve ónos eső, eső. a szél a dunántúlon több helyen megélénkül. hajnalban és reggel köd várható. a hőmérséklet holnap kora délután plusz 2, minusz 3 fok között várható./mti/

bb.51. tűzhalál vigyázatlanságból

k tr/bc/p di

1979. január 22.

ismét tragédiákat okozott a tűzveszélyes folyadékok helytelen használata:

. zagyvapálfalván, a gorkij lakótelepen a 28 éves koczka józsef istván, az építőipari gépesítő vállalat dolgozója benzines rongyot gyújtott meg, a daru motorjának felmelegítésére. közben lángralobbant a ruházata is, s a fiatalember az elszenvedett égési sérülések következtében meghalt.

géderlakon, a kossuth utca 25.számú családi házában konyhájában kovács pál, 66 éves nyugdíjas, gázolajat használt lepke-típusu tűzhelyének begyújtásához. a gázolaj belobbant, és a kicsepő lángoktól meggyulladt kovács pál ruházata. a szerencsétlen idős ember az égési sérüléseibe belehalt./mtu/

bb.52--. Losonczy pál,

k/s/bc/p di

1979. január 22.

az elnöki tanács elnöke jókívánságait fejezte ki edward richard schreyer-nek, kanada fő kormányzójává történt kinevezése alkalmából./mti/

bb.53. nem találják a törött csövet

i ob/z/p di

1979. január 22.

az immár mindennapossá váló csőtörések történetében ritkaságszámba menő eset történt. a xiii. kárpát utca - ipoly utca kereszteződésében hétfő hajnalban megsérült 100 mm-es víznyomócsövet a vízművek dolgozói egésznapos munkával sem tudták megtalálni. a szakemberek szerint a feltárást a cső rendkívül mély fekvésén tulmenően, még az a körülmény is nehezíti, hogy elhelyezése óta az építkezések következtében az utca térbeli helyzete és ennek folytán a vezeték elhelyezkedése megváltozott. a javítási munkálatok ideje alatt mintegy 6-7 lakóházban szünetel a vízszolgáltatás./mti/

tibb.54. sok a rosszullét a fővárosban

i ob/z/p di

1979. január 22.

hétfőn az esti órákban megnőtt a mentők forgalma. a segítségüket kérők zöme az idősebbek közül került ki, akiket különösen a jelenlegi változékony időjárás megvisel. a kórházba szállítottak általában hirtelen fellépő rosszullétről panaszkodtak./mti/

21.20;/p

-35-

21.30

bb.55. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától
zárásig

p di

1979. január 22.

- 36. halálos végű verekedés
- 37. halálos balesetek
- 38. dokumentumkiállítás
- 39. távirat
- 40. pótlás
- 41. felszólalások
- 42. tájékoztató
- 43. országos tanácskozás
- 44. szerk.figy.
- 45. aktivaülés
- 46. kereskedelmi kamara
- 47. közlemény
- 48. együttműködési megbeszélés
- 49. molnár béla nyilatkozata
- 50. időjárásjelentés
- 51. tüzhalál
- 52. losonczy pák
- 53. törött cső
- 54. rosszulletek
- 55. hirjegyzék

/mti/

-.-

21.30/p

-36-

2145
P

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: izsák erika
dosztányi imre

- VÉGE -

Belföldi hírek

1979. január 23. k e d d

bb.1. egyszer használatos eszközök a járóbetegellátásban -
„nyugdíjba megy,„a parátusz

i dg/s/bc/p di

1979. január 23.

az idén megkezdzi az egyszer használatos orvosi fecskendők^{d/}
gyártását a mátraplasi ipari szövetkezet, és év végéig várha-
tóan egymillió darabot bocsát a gyógyítás rendelkezésére.
ez a mennyiség azonban az igényeknek csak töredéke. csupán a
járóbetegellátásban évente mintegy 40 millió darabra van szük-
ség. a szövetkezet tervei szerint jövőre már 20 millió készül,
1982-ben pedig a körzeti orvosok, és asszisztenseik végleg
megszabadulnak a „kisüzemi,„ sterilizálás mindennapi, időt
rabló munkájától, gondjától. „nyugalomba vonul,„ a fertőtle-
nítő oldattal telített, a hagyományos fecskendőt és tüket magába-
foglaló fémtok: a parátusz is, amely ma még az orvosi táskák
nélkülözhetetlen tartozéka. helyét a gyárilag sterilizált, fó-
liába csomagolt, és az egyszeri felhasználás után eldobandó fecs-
kendő foglalja el.

az egészségügyi minisztérium az ugynevezett kiemelt
központi ellátás körébe vonta ezt az eszközt, s központilag
gondoskodik egységes bevezetéséről a járóbetegellátásban. már
meg is rendelte a szövetkezetnél a különböző nagyságú fecskendő-
ket.

/folyt köv./

-1-

o